

勠力同心 共绘中国式现代化青海新图景

——政府工作报告在代表委员中引起热烈反响

5100万千瓦，彰显怎样的实力？

“数”读报告

本报记者 非 峤

世界清洁能源发展看中国，中国清洁能源发展看青海！

今年政府工作报告显示的一组数据证明了这点，数据显示：新增清洁能源装机980万千瓦，总装机规模突破5100万千瓦。

再看一组来自青海国网的数据：截至2023年底，青海全省电源总装机突破5100万千瓦，其中清洁能源装机占总装机的93%，当年新增清洁能源装机980万千瓦，较2022年底增长23.77%；新能源装机3745.64万千瓦，占总装机的68%。此外，截至2023年10月，青海清洁能源装机占比90.9%，新能源装机占比64.9%，非水可再生能源消纳比重33.2%，均保持全国最高！

即便没有数字证明，我们行走在青海72万平方公里的土地上也能深切感受到，青海绿电发展的蓬勃动力！

从省会西宁向德令哈市进发，经日月山、过茶卡，随着海拔的升高，车窗外的自然景观从低植被到草甸再到茫茫戈壁。眼前，变的是车窗外的景色，不变的是行驶数

千公里，都伴随风机的身影。

青海清洁能源发展得天独厚。手握资源优势，按照习近平总书记打造国家清洁能源产业高地的要求，青海加强顶层设计，精心谋划“电源、电网、负荷、储能”整体解决方案，大力发展“源网荷储”，不仅促进供需两侧精准匹配，还将有效解决清洁能源消纳及电网波动性等问题，提高电力系统综合效率，实现清洁能源产业逐步壮大。

目标明确，群策群力。从能源布局到产业发展，从高原城市建设到各族干部群众生产生活，一条能源“大动脉”、一片“致富”光伏板、一个“能源”产业链……地处地球第三极，青海向风、向水、向太阳要“发展”，用一个技术突破将无尽的风能、水能和光能转变成“绿色”能源，不仅打造了西宁光伏全产业链，更形成了锂电、风能产业集群，不仅为青海经济发展注入动力，更为我国能源发展注入源源不断的活力。

清洁能源作为产业“四地”建设的代表，青海高质量建设产业“四地”展示出真正的实力。正如政府工作报告所说“具有青海特色的现代化产业体系建设提质增效，高原资源能源优势正在源源不断转化为高质量发展新动能。”

1月25日，如往常一样，海南藏族自治州塔拉滩上的太阳刚跃出地平线，各光伏面板已经迫不及待的汲光劳作……这一场景，无一不是青海经济只争朝夕、高效推进的真实写照。

热烈鼓掌。

本报记者 王湘琳 祁国彪 张地委 摄



本报记者 郑思哲 宋明慧

“总结成绩实事求是，分析形势客观清醒，部署工作科学高效。”1月24日上午，省十四届人大二次会议隆重开幕，代表委员们从切合青海实际、顺应人民期待、展现前瞻思维的政府工作报告中，增添了底气信心，铆足了干劲动力。

代表委员们纷纷表示，政府工作报告全面贯彻习近平总书记和党中央对青海工作的重大要求，充分体现“干部要干、思路要清、律已要严”的鲜明导向，始终坚持以人民为中心的发展思想，再现奋进青海的优异成绩，科学展望了现代化新青海建设的美好前景，展现了政府工作的新风范、新气象，是一个高举旗帜、务实担当、凝聚人心、鼓舞斗志的好报告。

省人大代表、青海高原娃实业有限公司总经理王胜江说，政府工作报告用大量篇幅对全面推进乡村振兴，着力推进农业农村现代化作了全面部署。“作为一名在党委政府关心下成长起来的返乡创业青年，听后十分激动、备受鼓舞。我将以更饱满的热情投身到乡村产业发展当中，带领乡亲们真抓实干，努力在推进乡村全面振兴、实现村民增收致富的道路上贡献力量。”

“政府工作报告是一个内涵丰富、思路清晰、求真务实的好报告，也是一个为青海谋发展、为青海人民谋福祉的好报告。”省人大代表，国家电投集团黄河上游水电开发有限责任

公司党委书记、董事长姚小彦说，报告通篇体现政治站位高、青海高质量发展的要求，体现对生态环境高水平保护的特点。通篇体现新气象、新动能、新活力、新加强、新提升。通篇用数据和事实说话，总结成绩实、分析问题实、谋划工作实。

姚小彦说，今后将勇当全省能源保供和国家清洁能源产业高地建设的主力军、生态文明高地建设的“排头兵”，争做科技创新的引领者、世界一流光伏产业的践行者、履行央企责任的示范者，助力国家清洁能源产业高地建设。

“政府工作报告立意深远、统揽全局、实事求是，是一个紧跟时代发展、契合省情定位、顺应人民期待的好报告。”省人大代表、海东市乐都区区长付强说，乐都区将树立错位发展、加快崛起的理念，抢抓战略窗口期，优化营城逻辑，展现核心区担当，持续推动解决“功能互补”“产业摆布”“生态联治”“要素流动”“成果共享”问题，为建设现代化新青海贡献力量。

省政协委员、农工党青海省委主委王昆认为，政府工作报告以“新”字当头，总结成绩全面客观、形势分析前瞻深入、目标设置稳妥可行、任务部署重点突出，政治站位高、涵盖内容广、省情把握准，是一份履职成果丰硕、民生收获满满、未来信心十足的好报告，进一步激发了真抓实干、求真务实的信心和决心。他表示，作为一名政协委员和省级民主党派组织负

责人，将当好执行者、行动派、实干家，围绕省委省政府中心工作建言资政，深入基层调研，为党委政府的中心工作高质量发展添砖加瓦。

“始终把人民放在心中最高位置，在高质量发展中增进民生福祉。”省政协委员、海东市市民和回族土族自治县康养养老服务中心主任李晶表示，政府工作报告字字关乎发展，句句情系民生，充分体现了青海的发展“速度”、民生“温度”。“作为一名社会保障服务的参与者、实践者，将进一步强化责任担当，找准履职的着力点和切入点，持续围绕省委省政府中心工作和群众关心的热点难点问题，深入调查研究，多谋民生之利、多解民生之忧，切实满足老年人不断增长的多层次、高品质服务需求。”

“坚持生态保护第一，加快打造生态文明高地，坚定不移做‘中华水塔’守护者。”省政协委员、青海省环境教育协会会长尤鲁青激动地说：“政府工作报告充分体现了以人民为中心的发展理念，是一个切合青海实际、令人倍感振奋的好报告。今后将围绕落实好政府工作报告确定的各项任务，如责于心、担责于身、履责于行，始终心怀‘国之大者’，在担当实干中更加懂青海、爱青海、兴青海。”

代表委员们一致认为，站在新起点，全省人民将坚定信心、奋发有为，齐心协力把政府工作报告的“规划图”变为“实景图”，为奋力谱写中国式现代化青海新篇章勇毅前行。

在发展中保障和改善民生

秦睿

两会时评

在聆听代表委员讨论一年来青海民生事业时深切感受到，产业发展创造了更多就业机会和发展空间，也为各族群众带来了更加美好的生活。比如，青绣产业在推进乡村振兴，保障群众脱贫就业过程中，随着产业链供应链延长，线上培训线下订单带动各市州联动发展，如今季节性绣娘有30万人，长期绣娘有5万人，解决了一大批贫困户的就业问题。又比如，在海南藏族自治州共和县，随着清洁能源产业发展的触角触及民生领域，地热供暖改造惠及百姓，得到群众不错的反响。

群众的就业创业、致富增收、生活幸福，是代表委员一直牵挂的事。今年两会政府工作报告强调在高质量发展中增进民生福祉，并且在具体举措中体现着以满足人民日

益增长的美好生活需要为根本目的统筹发展。做优以特色产业为主的特色劳务品牌，推进城乡学校共同体建设，全面加强紧密型县域医共体建设，培育银发经济，加强新业态就业者和灵活就业者的社会保障等等，无不体现着在发展中坚持自觉主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题，以发展筑牢幸福之基。

我们在新一年来要让各族人民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障，就必须不断将就业、教育、医疗、托幼、养老、住房、环境等民生事项融入发展的顶层设计，注重加强普惠性、基础性、兜底性民生建设，推进基本公共服务均等化，努力做好今年十大类44项民生实事，尽力而为、量力而行，一件事情接着一件事情办，一年接着一年干，切实推动改革发展红利转化为民生幸福成果，让发展成果更多更公平惠及全体人民。

我从基层来，扎实推动共同富裕 实实在在造福人民

鼓起“钱袋子” 让人人有奔头



省人大代表、西宁市城北区大堡子镇陶北村党总支书记 陈俊良

共同富裕是社会主义的本质要求，是人民群众的共同期盼。这几年，我们以新村建设为契机，将现有资源集中成立村集体经济合作社，推动集体产业从零散到统一公司化运营转变，村集体经济实现了跨越式增长。我们要继续推动农旅融合发展，让村民的腰包鼓起来、日子火起来，真正让群众感受到乡村振兴有发展、共同富裕有奔头。

实现共同富裕的梦想 即将变成现实



省人大代表、海东市平安区小峡街道下红庄村党支部书记 殷恒吉

发展新型集体经济，是农民共同富裕的重要保障。下红庄村通过早夜市规范化运营，现在每年可以为村里增收纯利润30余万元，村民的口袋也一年比一年鼓了。我们还要联合柳湾村，利用村集体资金发展实体经济的项目“河湟客栈”，预计2024年全村的实体经济村集体经济收入能增加60万元左右，实现共同富裕的梦想即将变成现实。

齐心协力 蹚出共同富裕新路径



省人大代表、海南藏族自治州贵德县河西镇团结村党支部书记 羊柱太

过去的一年，团结村通过政策扶持、入股分红、购置商铺、资源租赁等形式不断发展壮大村集体经济，村集体经济增长了20%。同时，村里大力发展生态观光农业、休闲体验农业、康养度假产业，全体村民共享集体经济发展的红利。2024年，我们将继续探索共同富裕之路，最终实现村集体和群众双受益。

在增收致富上 凝聚合力贡献力量



省政协委员、西宁市湟源县大华镇副镇长 田志虹

作为一名基层的干部，我将继续坚持“干部要干、思路要清、律已要严”要求，发挥好乡镇干部“桥梁纽带”和驻村工作队“主力军”作用，认真落实好各项惠农政策，紧盯群众增收，发挥好产业项目“联农带农”机制，聚焦群众急难愁盼的问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做好，在增收致富上凝聚合力、贡献力量。

在实干中 扎实推进共同富裕



省政协委员、青海楠迦生态环境开发有限公司董事长 加毛太

作为一名扎根牧区的民营企业企业家，我一直着眼高原生态治理变废为宝，立足广大农村牧区，做好做强有机肥加工产业，以入股、共同经营等方式，带动群众增收致富。今后，我将继续本着资源共享、共同发展目标，以产业集聚化、高效化发展，为广大农牧民拓展家门口就业渠道，在实干中扎实推进共同富裕。

深化联农带农 提高生活品质



省政协委员、海东市乐都区九易天正旅游文化传播有限公司总经理 孙建勋

近年来我们充分发挥传统农耕优势，深度挖掘土地价值，乡村旅游的发展带动了当地老百姓收入的增加和发展方式的转变。今后，除了继续发挥乡村旅游的资源优势，还将着重在一二三产业融合发展上下功夫，通过产业布局优化、本土人才培养、产业链条延伸，让广大农民成为“本土专家”和“行家里手”，以提高收入水平提高生活品质。